

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Переваловой Елены Валерьевны
«Обские угры и ненцы Западной Сибири: этничность и власть»,
представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.07, этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Е.В. Переваловой посвящено изучению взаимодействия этнических сообществ и власти на примере народов Севера – обских угров и ненцев в широком временном диапазоне с XVI – до начала XXI в. Тема, избранная Е.В. Переваловой в качестве диссертационного исследования отличается новизной и актуальностью. При наличии определенного числа работ, посвященных отдельным аспектам проблемы, столь системного и фундаментального исследования до настоящего времени не проводилось. Работа имеет, несомненно, как больше научное, академическое, так и прикладное значение для реализации современных задач национальной политики в регионах России.

В этом добротном исследовании прослеживается органичное соединение авторского подхода с обширным и разносторонним источниковым материалом, благодаря чему избранная тематика проанализирована достаточно глубоко, с широким и осмысленным контекстом, в традиционных исследованиях не всегда привлекаемым к рассмотрению данной проблематики. В этом, в том числе, заключается и научная новизна докторской работы соискателя. Широту поставленной проблематики и глубину анализа раскрывает и структура диссертации, показывающая и обосновывающая основные этапы взаимодействия коренного населения севера и административных структур, раскрывающая особенности этих процессов в исторической перспективе. При знакомстве с авторефератом в целом создается впечатление добротного исследования на стыке этнологии, истории и политологии.

Можно указать и на некоторые незначительные замечания и дискуссионные моменты. Отмечая высокую степень изменчивости и

адаптивности политической культуры и форм власти, автор не останавливается и не комментирует распространенный тезис о консервативности традиционных сообществ, возникает вопрос, как проявляется консервативность в изучаемых явлениях, или в данном случае эта закономерность не прослеживается. Определяя основным источником полевые материалы, собранные в последние десятилетия, следовало бы обговорить, насколько они отражают разные исторические периоды с XVI – по начало XX в. Однако высказанные замечания не снижают несомненных достоинств работы.

В целом полагаем, что диссертационное исследование Елены Валерьевны Переваловой отвечает требованиям ВАК РФ, а его автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Александр Васильевич Черных, член-корреспондент РАН, доктор исторических наук (07.00.07, этнография, этнология и антропология), заведующий сектором этнологических исследований Отдела истории, археологии и этнографии Пермского федерального исследовательского центра Уральского отделения Российской академии наук (614990. г. Пермь, ул. Ленина 13а, Пермский федеральный исследовательский центр УрО РАН; Тел. (342) 212-60-08).

11.11.2017



Собственноручную подпись *А.В. Черных* заверяю:
специалист отдела кадров



И.И. Данилова Ю.В.

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Е. В. Перваловой, исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

11.11.2017

A handwritten signature in blue ink, consisting of stylized, overlapping loops and lines, positioned to the left of the printed name.

А.В. Черных